

Знак на память

Моя прабабушка Августа Сергеевна Гладышева родилась 26 ноября 1926 года в Костромской области, но получилось так, что она стала жительницей блокадного Ленинграда.

В июне 1941 года её мама Надежда Петровна Любимова отпустила дочь после окончания восьмого класса на каникулы к родственникам в Ленинград. Августе очень хотелось побывать в этом красивом городе на Неве. Но началась война...

Вернуться сразу назад ей не удалось. С восьмого сентября 1941 года началась блокада Ленинграда. В той семье, куда она приехала в гости, остались только женщина и дети, мужчина ушёл на фронт. Это была сестра моей прабабушки с двумя дочками пяти и семи лет. Им нужно было помогать.

Начался голод, холод, болезни, бомбёжки. Прабабушке было всего 15 лет, но ей приходилось ходить за водой, стоять в очередях, и она всегда боялась потерять продуктовую карточку, по которой выдавали хлеб.

Во время очередной бомбёжки её контузило, она частично потеряла слух. Вспоминая эти страшные дни, она всегда плакала. Вот такая суровая юность была у моей прабабушки Августы.

Она хорошо помнила, как по радио звучали долгожданные сло-



ва: «Ленинград полностью освобождён от вражеской блокады». У неё сохранились поздравительные открытки с благодарственными словами от Президента РФ Владимира Путина, которыми она очень дорожила. Вот что в них написано: «Память о беспримерном подвиге блокадного Ленинграда навечно сохранится в сердцах благодарных потомков, будет и впредь служить примером беззаветной преданности Родине». А в другой открытке есть такие слова: «Благодаря стойкости жителей блокадного Ленинграда город на Неве навсегда останется в истории человечества...».

К сожалению, сейчас прабабушки уже нет в живых, у нас на память о ней остался знак «Житель блокадного Ленинграда».

Дарья СОЛОДКИЙ,
Сузунская школа № 301

Быть похожим на него

Сегодня праздник – День Победы. В моём селе Верх-Сузун проживало много людей, которые ушли на Великую Отечественную войну и не вернулись. Меньше половины из них пришли с войны, а остальные погибли. Уже в нашем селе не осталось никого в живых из тех, кто воевал.

Евгений Андреевич Агарин (на снимке) – участник Великой Отечественной войны, он был последним фронтовиком в Верх-Сузуне, умер в 2016 году, когда ему было 90 лет.

Евгений Андреевич родился в нашем селе 18 августа 1925 года. С мая 1943 года, после окончания Бийского снайперского училища, и по февраль 1945 года он участвовал в Великой Отечественной войне. И затем снова вернулся

домой. Вся его трудовая деятельность связана с малой родиной. Работал ветеринарным фельдшером, зоотехником, бухгалтером, бригадиром комплексной бригады. А в мае 1958 года его назначили председателем колхоза «Заветы Ильича». Он трудился на этой должности до сентября 1980 года.

Много наград было у Евгения Андреевича – и боевых (медали «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За взятие Кенигсберга»), и трудовых («За освоение целинных земель», «За доблестный труд»). Решением Совета депутатов Сузунского района Евгению Андреевичу Агарину было присвоено звание «Почётный гражданин Сузунского района».



Мы, верх-сузунские школьники, чтим память нашего земляка и стараемся быть похожими на него.

Софья ДАВЫДОВА,
Верх-Сузунская школа



Подвиг никогда не умирает!

В первый день апреля исполнилось 100 лет со дня рождения Василия Левина, Героя Советского Союза, чьё имя носит наша школа. В связи с этим памятным событием у нас прошло много мероприятий, посвящённых этой дате.

В школьном музее Боевой славы проводились уроки мужества, на которых Светлана Васильевна Лукьянова, руководитель музея, рассказала о короткой, но яркой жизни героя. Мы узнали, что родился он в посёлке Сурава Тамбовской области. Но всё его детство и юность прошли в селе Артамоново Сузунского района. До начала войны работал в колхозе, а в 18 лет, в июле 1942 года, был призван в ряды Красной Армии.

А уже в 19 лет его не стало. Он погиб, совершив подвиг, в Киевском районе на Украине.

Светлана Васильевна поделилась с нами воспоминаниями о том, как несколько лет назад в наш музей приехала мама Василия Андреевича Анисья Михайловна. Она передала нам несколько вещей, принадлежащих их семье. Особенно нас тронул её рассказ о платке, который сын ей купил на свою первую зарплату. Позже она купила набор тарелок со словами: «Вот Вася придёт с войны, поест с этих тарелок». Но так никто и не поел с этой посуды...

А ещё она подарила школьному музею икону, которой благословляла сына, отправляя на войну. «Вася, всё твоё я привезла сюда.

Здесь всё сохраняют», – так сказала Анисья Михайловна. Любимой книгой Василия Левина был роман Николая Островского «Как закалялась сталь». Я обязательно прочитаю эту книгу.

На торжественную линейку, посвящённую памяти героя, приехали ребята из Битковской школы, чтобы послушать рассказы о своём земляке, возложить цветы к его портрету, ведь когда-то их школа тоже боролась за право носить имя Левина.

Годы идут... Но мы помним, гордимся и чтим память Героя Советского Союза Василия Андреевича Левина, ведь подвиг никогда не умирает!

Тимофей ЮШКОВ,
Сузунская школа № 301

Живёт в потомках

Война – это тяжёлое время, но благодаря таким людям, как мой прадедушка, мы победили!

Мой прадед Михаил Павлович Подобедов родился в 1921 году в селе Маурово. В 1939 году Сузунским райвоенкоматом был призван в ряды Красной Армии.

Служить ему предстояло на Дальнем Востоке в 210 танковой бригаде механиком-водителем.

Когда началась Великая Отечественная война, прадед ещё служил в армии. Их дивизию хотели отправить на фронт, где шли бои с фашистами, но и на Дальнем Востоке было неспокойно. В августе 1945-го часть, в которой служил Михаил Павлович, перешла на границу с Маньчжурией. Начались кровопролитные сражения с японцами. Во время одного из боёв под Гродеково у танка, на котором воевал прадед, лопнула гусеница. Нужно было срочно произвести

ремонт. Тут-то Михаила Павловича и настигла вражеская пуля. Прадед был тяжело ранен и отправлен в госпиталь в город Харбин.

За достойную службу на Дальнем Востоке прадед был награждён медалями «За боевые заслуги», «За победу над Японией».

Сейчас в нашем селе нет ни одного живого участника Великой Отечественной войны, исчезла связь с фронтовиками, но живёт в потомках память о них.

Екатерина ПОДОБЕДОВА,
Мауровская школа



Чтобы не повторять ошибки

«Вспомним мы походы и былые годы...» – под таким названием прошло мероприятие в Мауровской школе.

Организовала мероприятие учитель истории Маргарита Владимировна Николаева. Сначала ребята посмотрели военный фильм, а уже потом, чтобы закрепить полученные знания, состоялась интеллектуальная игра. На доске были развешаны картинки событий Великой Отечественной войны, ученикам нужно было правильно назвать эти события. Роман Калаш и Александр Лукьянов справились с заданием быстро.

В викторине, которая прошла после игры, участвовали все. За правильные ответы ребята получали сладкие призы.

Через такие мероприятия школьники лучше узнают историю своей страны. Как говорит наша учительница Маргарита Владимировна, историю знать нужно, чтобы не повторять ошибки наших предков, и я с ней полностью согласна.

Екатерина ПОДОБЕДОВА, Мауровская школа